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Pe un an : 24 lei
Pe 6 luni : 12 lei 
Pe 3 luni! 6 lei

Toţi am auzit despre armele atomice. 
In 1945 americanii au aruncat primele 
două bombe atomice asupra Japoniei, rui- 
nînd două oraşe mari, omorînd sute de mii 
de oameni şi pe alţii îmbolnăvindu-i, de nu 
mai sínt sănătoşi toată viaţa. De atunci 
s-a continuat fabricarea acestor bombe şi 
s-au făcut experienţe cu ele, explodîndu-le 
ca să se vadă ce putere de nimicire au. As
tăzi sínt tot felul de bombe atomice, care 
pot pustii regiuni întregi. De aceea ne dăm 
seama că un război atomic ,,ar nimici mi
lioane de vieţi omeneşti şi ar pustii conti
nente întregi” — cum se spune în Apelul 
de la Berlin al Consiliului 'Mondial al Pă
cii. De aceea — la chemarea Consiliului 
Mondial al Păcii — popoarele au pornit 
la luptă pentru interzicerea şi nimicirea 
armelor atomice, pentru înlăturarea pri
mejdiei unui război atomic şi pentru sta
bilirea unei păci trainice în lume.

Ca un prim pas pe această cale, se 
cere încetarea experienţelor cu arme ato
mice. Este ştiut astăzi că şi experienţele 
cu bombe atomice şi bombe cu hidrogen 
sínt vătămătoare. Cînd explodează o bom
bă atomică se produc raze, care vatămă 
sănătatea oamenilor şi în deosebi a copii
lor. Astfel explozia din anul trecut, provo
cată de americani în Oceanul Pacific, a 
dat răni mortale pescarilor japonezi şi a 
îmbolnăvit pe toţi ceice au mîncat peşti, 
atinşi de razele bombei. Dar urmările rele 
pentru sănătate se pot simţi nu numai în 
ţările din apropierea exploziei, ci şi în ţări 
mai îndepărtate. Experienţele cu bombe 
atomice sînt o primejdie „pentru sănăta
tea şi viaţa cîtorva generaţii de oameni şi 
în deosebi a copiilor”. Ele sînt vătămă
toare şi în alte feluri.

De aceea Consiliul Mondial al Păcii 
a dat un Apel către popoare să lupte pen
tru încheierea unui acord între guverne 
ca să se înceteze experienţele cu bombe a- 
tomice. încetarea acestor experienţe „va
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permite să fie ferită de pericol viaţa copii
lor noştri. Aceasta va determina guver
nele să ajungă la un acord asupra distru
gerii armei atomice şi a preîntîmpinării 
războiului. Dacă în toate ţările se vor ri
dica glasuri de protest, ele vor fi auzite. 
Mai putem preveni pericolul” — se spune 
în Apel. „Cine vrea să apere omenirea îm
potriva degenerării şi pieirii, acela trebuie 
să contribuie la succesul marii campanii 
desfăşurate de Consiliul Mondial al Păcii 
împotriva experienţelor cu bombe atomice 
şi cu hidrogen”.

Lucrări
Recolta acestui an este îmbelşugată. 

Oamenii muncii din agricultură au luptat, 
muncind cu elan şi sîrguinţă şi aplicînd 
metode agrotehnice avansate — şi au bi
ruit. Ajutaţi de clasa muncitoare care le-a 
trimis unelte de trebuinţă, tractoare şi 
alte maşini agricole, sămînţă selecţionată, 
îngrăşăminte chimică, ş. a., îndrumaţi de 
tehnicienii agricoli, care au fost mereu pe 
teren, dînd un ajutor direct şi calificat, ţă
ranii muncitori — folosind toate aceste 
ajutoare — au dus lupta unor recolte bo
gate cu succes. Nu numai cei din gospo
dării agricole colective şi întovărăşiri a- 
gricole au muncit după metode şi cu mij
loace avansate, ci şi ţăranii cu gospodării 
individuale au părăsit obiceiurile pe care 
le-au apucat din bătrîni, convingîndu-se 
din proprie experienţă că prin o lucrare 
mai bună a pămîntului pot scoate o recoltă 
mai bogată de pe suprafeţele de pămînt ce 
le au. Rutina a fost înlocuită cu aplicarea 
după loc şi condiţii a noilor metode şi mij
loace, dovedite practic ca superioare ve
chilor metode.

Acum sîntem în toiul secerişului şi 
treerişului. Ţăranul muncitor adună cu 
bucurie rezultatele muncii lui şi a ajutoru-
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Apelul acesta a găsit un larg ecou în 
inimile sutelor de milioane de oamei cin
stiţi din lumea întreagă. Poporul nostru 
îşi alătură glasul celorlalte popoare în a- 
ceastă luptă pentru apărarea vieţii. Cre
dincioşii Bisericii noastre sînt din tot su
fletul alături de cei ce vor să se înlăture 
războiul atomic, să fie nimicite armele a- 
tomice şi să înceteze experienţele cu bom
be atomice. Ei îşi întăresc semnătura pe 
Apelul de la Berlin prin muncă paşnică 
pentru propăşirea poporului.

Sîntem convinşi că lupta popoarelor 
va fi încununată de succes.

T.

de vară
lui primit. Secerişul trebuie făcut la timp, 
cînd lanurile sînt în pîrgă pentru ca să nu 
se piardă nici un bob de grîu. Treerişul 
trebuie făcut îndată şi cu aceeaşi grijă, ca 
nimic din recolta acestui an să nu se risi
pească. Fiecare bob este aur, aur de preţ, 
pentru poporul muneitor. Din recolta a- 
dunată, se va preda întîi cantitatea de ce
reale contractate, căci prin ea se asigură 
hrana celor din spitale, internate, cantine, 
cazărmi şi a oamenilor muncii de la oraşe 
şi materie pentru industria uşoară. Ţără
nimea muncitoare a primit ajutorul fră
ţesc al clasei muncitoare şi a obţinut ast
fel o recoltă bogată ; ea arată acum prin 
cantităţile de cereale contractate recuno
ştinţa pentru acest ajutor, ataşamentul ei 
faţă de patrie, aducînd o contribuţie în
semnată la ridicarea nivelului de trai a 
poporului muncitor şi la întărirea patriei.

E vară: secerişul şi treerişul sînt în 
toi. Credincioşii se vor strădui să fie în 
frunte la aceste lucrări şi la contractări. In 
felul acesta ne vom arăta buni cetăţeni ai 
Statului şi luptători activi pentru pace, 
pentru bunăstarea poporului, pentru binele 
şi propăşirea patriei.

împotriva armelor atomice
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Despre rugăciune

Fiii Tatălui
începem, rugăciunea Domnească, chemînd 

pe Dumnezeu — cu numirea de: „Tată”. Aşa l-a 
numit însuşi Domnul nostru Iisus Hristos, rugîn- 
du-se şi aşa învaţă El pe apostolii săi să-L nu
mească. Aşa este chemat Dumnezeu şi astăzi 'de 
către toţi cei ce se roagă Lui în numele Domnu
lui nostru Iisus Hristos.

Prin această numire, de „Tată”, îl recu
noaştem pe Dumnezeu, ca fiind Făcătorul, Sus
ţinătorul şi Binefăcătorul nostru. Prin această 
numire recunoaştem atîrnarea noastră de El, ca 
a ţiului de părinţii săi. El este acela care ne-a 
dat toate bunătăţile pămîntului, toate puterile su
fletului şi ale trupului. Dumnezeu, Tatăl cel bun, 
este Acela care ne-a dat şi cea de a doua viaţă, 
viaţa harului, prin naşterea cea de a doua, de 
care ne facem părtaşi prin taina botezului. El 
ne-a dat pe maica noastră Biserica, ne-a chemat 
şi ne-a ajutat să venim la sinul ei, şi să ne hră
nim cu plinea vieţii de veci şi să luăm iertarea 
păcatelor.

LEGĂTURA CU TATĂL:
Credincioşii văd în legătura dintre părinţi 

şi copii cea mai trainică legătură, care nu se 
poate desface decît prin moarte. Multe legături 
din viaţa aceasta se pot rupe, dar legătura dintre 
părinţi şi copii nu se poate desface. Pot să uit 
pe tatăl meu; pot să-i zic: nu te cunosc, nu mai 
voesc să te mai ştiu de tată; cu toate acestea el 
tot tată îmi va rătnîne. Eu pot să fiu un fiu rău, 
neascultător, pierdut, şi tatăl poate să zică: nu 
voiesc să te mai ştiu de copilul meu; cu toate a- 
cestea, eu totuşi rătnîn fiul lui. De aceea şi fiul 
cel pierdut de care vorbeşte Sfînta Scriptură, in- 
torcîndu-se la tatăl său, nu zice: nu mai sínt fiul 
tău, ci zice: „Nu mai sínt vrednic a mă numi fiul 
tău” (Matei 15, 27).

Este o mare mîngăiere să putem numi 
„Tată” pe Dumnezeu. Voind să spunem prin cu
vinte iubirea lui Dumnezeu pentru noi, nu o pu
tem spune mai potrivit decît zicîndu-I „Tată”.

TATĂL CEL CERESC : j
Dacă iubirea oricărui iată este nemărginită; 

puterea unui tată pămîntesc este totdeauna măr
ginită. El, dacă nu poate, nu ajută, şi atunci stri
găm împreună cu psalmistul: „Tată şi mamă mă 
părăsesc” (Ps. 27, 10). Iubirea nemărginită a 
lui Dumnezeu-Tatăl însă e împreunată cu o pu
tere nemărginită: toate le poate Dumnezeu. Iată 
de ce am zis că mare e mîngăierea ce avem, că 
putem să-L numim Tată pe Dumnezeu, căci El ne 
iubeşte ca un părinte, şi poate să ne şi ajute tot
deauna ca un Dumnezeu atotputernic. Cînd tata 
şi mama nu mai pot să ne ajute sau ne părăsesc, 
totdeauna putem nădăjdui ca psalmistul: >,Dom
nul mă primeşte pe mine” (Psalm 27, 10).

Cum vom putea arăta mai bine îndurarea 
nesfîrşită a lui Dumnezeu decît asemănîndu-o cu 
îndurarea inimii de părinte ? Cu toate răutăţile 
şi fărădelegile noastre, El vecinie râmîne „Pă
rintele îndurărilor şi Dumnezeu a toată mîngă
ierea.’ (2 Corinteni 1, 3). De nenumărate ori 
omul cade şi, întoreîndu-se cu părere de rău şi 
cu rugăciune curată către Dumnezeu, de nenu
mărate ori dobîndeşte iertare. Oricît de tîrziu, 
fiul cel pierdut, înapoindu-se cu inimă înfrîntă 
şi mărturisindu-şi păcatul, va fi primit cu mare 
bucurie de Tatăl cel ceresc.

TOŢI SINTEM FIII L U I:
In fiecare zi se înalţă din toate inimile cre

dincioşilor romîni rugăciunea către Tatăl nostru.

Noi toţi sîntem fiii Lui şi cînd zicem „Tatăl no
stru” ne simţim mai apropiaţi unul de altul, ca 
nişte fraţi iubitori. Dacă pînă nu de mult eram 
împărţiţi în două Biserici romîneşti, acum sîn
tem iarăşi în aceeaş Biserică strămoşească, în 
aceeaş mare familie creştinească şi romînească, 
sub ocrotirea Tatălui. Ne adunăm în aceleaşi bi
serici şi în faţa aceluiaşi altar, îndrăznim acum

Mergem cu toţii la biserică şi auzim 
cum de nenumărate ori, în timpul sfinte
lor slujbe — la Vecernie, Utrenie şi sf. Li
turghie mai ales -— diaconul sau preotul 
ne îndeamnă cu stăruinţă la rugăciune 
continuă: Iară şi iară, cu pace Domnului 
să ne rugăm!

Rugăciunea este un lucru deosebit de 
folositor pentru viaţa noastră creştineas
că. După cum plantele, pentru a creşte, 
au nevoie de apă şi de lumină, după cum 
un corp are nevoie de aer ca sa respire, la 
fel şi creştinul, pentru a trăi potrivit mi
siunii sale, aşa după cum îl vrea Dumne
zeu, are nevoie de rugăciune. Rugăciunea 
este viaţa sufletului nostru. Un creştin 
bun simte nevoia să se roage aşa cum 
simte nevoia să mănînce şi să bea. De a- 
ceea, el ori unde s-ar afla nu ezită să se 
roage, pentrucă atunci ar trebui să ezite 
şi să mănînce şi să bea. Rugăciunea este 
deci un lucru firesc in viaţa noastră.

Dumnezeu a sădit în noi o sete tainică 
după El, un dor ascuns după faţa Lui 
plină de Lumină. Ne potolim această sete 
şi acest dor după Dumnezeu şi prin ru
găciune.

Dumnezeu este aproape de fiecare 
dintre noi, de aceea, în ceasul rugăciunii, 
El ne ascultă, stă de vorbă cu noi, iar cînd 
rugăciunea noastră este bine făcută, noi 
putem gusta atunci negrăitele bucurii ale 
revărsării Harului Său peste noi.

Pe cărările pe care viaţa ne poartă 
paşii, avem uneori multe greutăţi, neca
zuri, poveri, uneori peste puterile noastre 
parcă, avem şi clipe de tulburări sufleteşti. 
Pentru a trece mai uşor peste ele, pe lîngă 
alte daruri, avem şi rugăciunea. Mulţi am 
simţit acest lucru.

De multe ori sufletul nostru este ase
menea unui codru cuprins de o vijelie pu
ternică şi întunecoasă. Dar îndată ce lu
mina se arată totul se linişteşte, totul 
parcă rîde la soare. La fel şi sufletul zbu
ciumat şi întunecat, după o rugăciune fier
binte, este cuprins de o lumină, o linişte 
şi o pace sfîntă. Simţim cum durerile noa
stre s-au uşurat, gîndurile ni s-au limpe
zit, voinţa ni s-a întărit şi o putere nouă 
parcă a cuprins întreaga noastră făptură. 
Rugăciunea împrăştie întristarea şi des
curajarea.

Un ,,Doamne ajută” spus din toată 
inima, la un început de călătorie, sau îna
inte de a începe o muncă, face ca drumul 
nostru şi munca noastră să fie duse la bun 
sfîrşit.

De multe ori, rugăciunea stăruitoare 
a unei soţii cu frică de Dumnezeu îmblîn-

să zicem la Sfînta Liturghie: „Tatăl nostru". În
drăznim să-i zicem „Tată”, pentrucă acum trăim 
împreună ca fraţii, nu ne mai certăm pentru cre
dinţă, ci ne rugăm împreună Aceluiaş Dumne
zeu şi Tată al tuturor. Astfel cu inima împăcată 
îl preamărim pe Tatăl nostru şi îi mulţumim pen
tru marele dar al reunirii noastre în aceeaş Bise
rică strămoşească.

Să păstrăm nestricată această înfrăţire creş
tinească, să întărim iubirea şi unitatea dintre 
noi, ca Dumnezeu Tatăl să ne binecuvinteze cu 
darurile Sale cele bogate.

N. C.

zeşte pe soţul nărăvit, iar rugăciunea unui 
copil nevinovat ridică din patul suferinţei 
pe mama lui bolnavă de mult timp.

Iată deci ce este rugăciunea: ea este 
întărire şi vindecare, sufletească şi tru
pească, ea este luminare de minte şi în- 
ţelepţire, rugăciunea este stare de vorbă 
cu Dumnezeu, este gustare din darurile 
sale cele bogate.

Din această cauză, sfinţii părinţi ai 
bisericii noastre, care au simţit din plin 
această putere a rugăciunii, vorbesc des
pre ea în felul următor: „Rugăciunea este 
apărarea celor vinovaţi, mîngăierea celor 
întristaţi şi bucuria celor fericiţi”, spune 
sf. Efrem Şirul. „Rugăciunea este scutul 
curăţeniei sufleteşti şi trupeşti, înfrînge- 
rea mîndriei, risipirea invidiei, scutul de 
apărare a casei”, zice sf. Grigorie de Nisa. 
Iar sf .loan Gură de Aur adaugă: „Rugă
ciunea este un liman pentru cei aruncaţi 
de furtună încoace şi încolo, pentru cei 
împinşi de valuri o ancoră, pentru cei ce 
se clatină un toiag, pentru cei săraci o co
moară, leac împotriva boalelor şi apăra
rea sănătăţii”.

Mare grije trebuie să avem asupra fe
lului cum ne facem rugăciunile noastre. 
Mai întîi asupra felului în care stăm a- 
tunci cînd ne rugăm. Trebuie să fim pă
trunşi de gîndul că stăm înaintea lui 
Dumnezeu, că stăm de vorbă cu El, şi dacă 
atunci cînd stăm de vorbă cu un om mai 
de seamă nu stăm oricum, cu atît mai mult 
cînd stăm de vorbă cu Dumnezeu.

Trebuie să mai ştim apoi, că lui Dum
nezeu nu-i place ceeace este mult şi rău 
ci ce este puţin şi bun. Căci zice Mîntui- 
torul Iisus Hristos: „Iar cînd vă rugaţi nu 
grăiţi multe ca păg'înii, cărora li se pare 
că în mulţimea vorbelor lor vor fi auziţi” 
(Mt. 6, 7).

Rugăciunea noastră trebuie adică fă
cută cu multă atenţie, cu multă grije; să 
ştim şi să simţim ceea ce spunem. Rugă
ciunea să fie spusă cu multă căldură, adică 
să pornească din adîncul inimii noastre, 
îneît fiecare cuvînt pe care-1 rostim să fie 
parcă rupt din noi. Rugăciunea să nu fie 
pornită nici decum numai de pe buze, ca 
o poezie rostită în grabă de un copil de 
grădiniţă. In momentul în care ne rugăm, 
gîndurile noastre nu sínt îndreptate decît 
numai spre Dumnezeu, oprindu-ne cu grije 
asupra fiecărui cuvînt pe care-1 spunem. 
De multe ori începem, spre exemplu, ru
găciunea Tatăl Nostru; spunem primele 
cuvinte şi gîndul ne este deja la sfîrşit. 
Sau cum fac unii oameni, care în timp ce

Continuare in pag. 3

Domnului să ne rugăm
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Ctitorii şi binefăcătorii sfintei noastre Biserici
In timpul sfintei Liturghii avem momente 

cînd preotul şi credincioşii se roagă fierbinte lui 
Dumnezeu pentru ctitorii şi binefăcătorii sfintei 
noastre biserici

Pomenim aici numai cîteva din aceste rugă
ciuni scurte şi anume:

— „încă ne rugăm pentru fericiţii şi puru
rea pomeniţii ctitori şi binefăcători ai sfintei bi
sericii acesteia...” [

— „încă ne rugăm pentru cei ce aduc daruri 
şi fac bine în sfînta şi întru tot cinstită biserica 
aceasta'..”

Iar la ieşirea cu sfintele daruri rostim cuvin
tele: ,.Pe fericiţii şi pururea pomeniţii ctitori şi 
binefăcători ai sfintei bisericii acesteia Domnul 
Dumnezeu să-i pomenească întru împărăţia sa 
cea cerească”.

Cine sínt ctitorii şi binefăcătorii sfintei noa
stre biserici, pentru cari ne rugăm cu atîta căl
dură şi cu atîta recunoştinţă în timpul săvîrşirii 
sfintei Liturghi?

1. CTITORI :
Ctitor este credinciosul luminat şi plin de 

dragoste şi credinţă cucernică faţă de Dumnezeu, 
care dăruieşte bisericii terenuri, case, constru
ieşte pe cheltuială proprie biserici, le repară, pic
tează, construieşte mănăstiri, capele, ridică troi
ţe şi se îngrijeşte din neam în neam pentru buna 
lor întreţinere. !

Cuvîntul ctitor este grecesc şi înseamnă: 
ziditor, constructor-

Deci ctitor este cel ce face o danie aşa de 
mare bisericii încît poate fi socotit ziditor al ei.

2. BINEFĂCĂTORI :
Sínt credincioşii cari mai mulţi la un loc se 

sfătuiesc şi se obligă din toată curăţenia sufle
telor lor, să contribuie de bună voie cu bani, 
muncă şi materiale la întreţinerea, înfrumuseţarea 
şi dotarea Bisericii cu cele de trebuinţă (icoane, 
odăjdii, cădelniţe, prapori, cărţi rituale, etc.).

Binefăcător este acela care aduce o danie 
mai mică pentru biserică. Prin aceasta el ajută 
la bunul mers al vieţii bisericeşti.

3. CEI DIN TRECUT:
Istoria Bisericii ort. romíné este plină cu 

nume de ctitori şi binefăcători, în faţa cărora ne 
înclinăm cu dragoste şi recunoştinţă. Numele lor 
vor străluci peste vremi ca nişte luceferi călău
zitori şi vrednici de urmat, pentru că aceştia şi-au 
dăruit sufletul şi averea lor Bisericii lui Hristos 
— Dumnezeu.

Din şirul nesfîrşit al acestora pomenim de 
data aceasta numai unul, pe Constantin Brînco- 
veanu Domnul Munteniei (1688—1714) tăiat de 
turci împreună cu cei patru fii ai săi pentru că 
n-au voit să se lepede de credinţa ortodoxă. Ace
sta a avut în Ardeal trei ctitorii de seamă: Mă
năstirea de la Sîmbăta de Sus, Biserica Brînco- 
veanu din Făgăraş şi Biserica Brîncoveanu din 
Ocna Sibiului. La 1700 cînd din ordinul şi pen
tru interesele împăratului de la Viena a luat fi
inţă Biserica unită, cătanele împăratului au ră
pit de la ortodocşi Biserica din Făgăraş şi pe a- 
ceea din Ocna Sibiului. Numai Mănăstirea de la 
Sîmbăta de sus a mai rămas un timp oarecare 
în folosinţa Bisericii ortodoxe. Mai tîrziu şi a- 
ceastă Mănăstire a fost dărîmată de tunurile ge
neralului Bucov. I

Aşa vremuri grele au trăit strămoşii noştri 
pe la 1700, cînd unele Biserici ortodoxe au fost 
arse de ostaşii şi funcţionarii împăratului de la 
Viena, care era străin cu totul de năzuinţele şi 
sufletul poporului nostru, altele au fost luate de 
Ia ortodocşi1 şi date Bisericii greco-catolice nou

înfiinţate. Dar strămoşii noştri în faţa acestei si
tuaţii nu au rămas nepăsători, ci au pus umăr 
lîngă umăr, ban lîngă ban şi şii-au zidit biserici 
noi, între cari multe din lipsă de terenuri potri
vite au fost construite în cimitire. De atunci şi 
pînă în anul 1948 cele două biserici se numeau 
biserica veche şi biserica nouă. Prima era cea 
veche dată de stăpînitorii austrieci după 1700 
bisericii greco-catolice, iar a doua era cea orto
doxă nou zidită.

Deci biserica ortodoxă se numea biserica 
nouă pentrucă zidurile ei erau mai noi. Credinţa 
însă şi a greco-catolicilor şi a ortodocşilor era 
aceiaşi: vechea credinţă strămoşească.

Aceste două biserici acolo unde sínt, de la 
1948 încoace se numesc biserica din deal şî bise
rica din vale, sau cum e potrivit locului, şi foarte 
rar i se mai spune biserica veche ortodoxă şi bi
serica revenită sau fostă greco-catolică. Acum 
sufletul lui Constantin Brîncoveanu se bucură 
că în bisericile ctitorite de el slujesc preoţi în
frăţiţi şi se roagă credincioşii din amîndouă 
stranele. La fel se bucură strămoşii, ctitorii şi 
binefăcătorii că urmaşii lor au şters vrajba dintre 
eil şi sínt una.

4. MAI NUMIM DE BINEFĂCĂTORI PE :
— Preotul, care din straja dimineţii şi pînă 

în noapte, lucrează din răsputeri şi cu folos pen
tru promovarea intereselor spirituale şi mate- 
i iale ale Bisericii.

— Membrii consiliului parohial şi ai epitro- 
piei cari cu trup şi suflet lucrează pentru păs
trarea şi înmulţirea averii bisericii;

— Credincioşii cari contribuie din toată 
rîvna sufletului lor Ia construcţii de biserici, la 
întreţinerea lor în bune condiţiuni, la înfrumuse
ţarea lor, cu pictură şi procurarea pe seama Bi
sericii de odăjdii, prapori, clopote, vase sfinte, etc.

De cînd ne ştim pe acest pămînt de aproape 
două mii de ani am fost totdeauna gata de jertfă 
pentru a ridica altare sfinte Mîntuitorului Hri
stos. j

Urmare din pag, 2

se roaga mai lac şi alte lucruri: fie că se 
spală, fie că se desbracă. Acestea nu mai 
sínt rugăciuni ci jigniri aduse la adresa 
lui Dumnezeu.

Rugăciunea noastră să ne-o facem 
oricînd şi ori unde putem, dar mai ales în 
casa lui Dumnezeu, în biserică. Pe cît ne 
este cu putinţă, să nu scăpăm nici o Du
minecă şi nici o sărbătoare, fără să nu 
venim la Biserică, pentrucă rugăciunea 
obştească pe care-o facem aici este ca fo
cul care se încinge .de la mai mulţi căr
buni. Un cărbune cînd este singur arde 
cît arde, dar pe urmă, încetul cu încetul, 
se stinge. Cînd sínt mai mulţi cărbuni se 
aprind unul de la altul şi astfel căldura 
devine mai mare şi ţine mai mult timp. La 
fel este şi rugăciunea obştească făcută în 
biserică. Aici ne îndeamnă preotul să ne 
rugăm, ne îndemnăm şi noi unul pe altul, 
ne aprindem asemenea cărbunilor într-o 
rugăciune măreaţă, care se înalţă ca fu
mul de tămîie către Cel Prea înalt.

Astăzi, această rugăciune obştească 
ne este mai de folos, pentrucă noi toţi, care 
grăim aceeaşi limbă, avem acelaşi frumos 
port romînesc, avem aceleaşi frumoase da
tini, avem acum şi o singură lege, o sin
gură Biserică. Bucuria noastră este de-

De aceea pomelnicul ctitorilor şi binefăcă- 
tori'Hor este fără capăt. In el nu sínt înscrise 
numai nume de voevozi şi boieri, ci o mare mul
ţime de nume de credincioşi simpli, cari cu banul 
sărăciei lor şi cu sufletul lor mare au susţinut 
Biserica lui Hrn>tos sute de ani.

Biserica noastră a fost întotdeauna o Bise
rică săracă, cum au fost şi credincioşii ei. Ea nu 
a avut ca alte biserici : latifundii, nici bănci şi 
nilci întreprinderi comerciale şi industriale pro
ducătoare de venite. Bogăţia Bisericii noastre au 
fost sufletele curate şi pline de credinţă în Dum
nezeu a credincioşilor noştri cari au străbătut 
bezna întunecată a vremurilor apuse şi au stră
lucit mai tare decît aurul şi au fost mai calde 
ca soarele din luna lui Cuptor-

Cu acest suflet creştinesc ne-am mîndrit şi 
prin el se oglindeşte limpede întreaga noastră 
viaţă de romîni ortodocşi.

Credincioşii cari trăiesc o viaţă intensă şi 
curată în Domnul şi Mîntuitorul nostru lisus 
Hristos, sínt adevăraţii fii ai lui Dumnezeu. Ei 
ştiu ce au de făcut ca Biserica să fie întotdeauna 
bine îngrijită şi să aibă totul de ce are nevoie.

Pentru aceştia ne rugăm noi preoţii şi cre
dincioşii în timpul sfintei Liturghii, pe acestia-i 
pomenim la sfintele daruri cînd rostim cu toată 
evlavia şi cuviinţa rugăciunea: „Pe ctitorii şi 
binefăcătorii sfintei bisericii acesteia Domnul 
Dumnezeu să-i pomenească întru împărăţia sa 
cea cerească”, pentrucă vredniciei lor se dato
rează cele materiale pe cari le are Biserica lui 
Hristos pe pămînt. ,

Aceştia şi-au înscris numele lor în ceruri, 
aceştia şi-au asigurat aici pe pămînt o viaţă su
fletească liniştita, mulţumită, mîngăiafă şi plină 
de dragoste faţă de Dumnezeu şi oameni, iar pe 
cealaltă lume mîntuirea sufletelor lor. Dumne
zeu va răsplăti fiecăruia după rîvna sa pentru 
casa Domnului, după dragostea sa pentru „bună- 
cuviinţa” bisericii sale.

Protopop IOAN VELŢAN 
Consilier arhiepiscopesc

plină acum, pentrucă în acelaşi duh al 
dragostei frăţeşti, ne adunăm şi ne rugăm 
în aceeaşi Biserică, a moşilor şi strămo
şilor noştri.

Astăzi nu mai merg părinţii la o bi
serică, iar copiii la altă biserică, sau soţia 
la o biserică şi soţul la altă biserică, ci cu 
toţii mici şi mari, bărbaţi şi femei, mer
gem la aceeaşi Biserică mamă, Biserica 
Ortodoxă.

Să ne rugăm deci neîncetat unii pen
tru alţii. Să stăruim în rugăciune cu timp 
şi fără timp. Să ne rugăm cu gînd bun şi 
inimă curată, acasă, în biserică şi ori unde 
ne-am afla. Să ne rugăm înainte de masă 
şi după masă, dimineaţa şi seara, la ne
caz şi la bucurii.

Să ne rugăm cei mici pentru cei mari, 
cei mari pentru cei mici, copii pentru pă
rinţi şi părinţii pentru copii, soţi pentru 
soţii şi soţii pentru soţi. Să ne rugăm pen
tru cunoscuţi şi pentru necunoscuţi, pen
tru prieteni şi pentru neprieteni, pentru 
cei ce ne iubesc şi pentru cei ce ne urăsc 
pe noi.

In felul acesta vom deveni mai buni, 
mai drepţi, aşa cum Dumnezeu ne vrea, 
pentru fericirea noastră şi slava Lui în 
lume.

Diacon GH. PAPUC

IDoaocaja/uJ/CLi sâ i m .e x-ULgr&in.
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Noi nu ne-am schimbat credinţa
NU VRAJBĂ, CI DRAGOSTE

Siînta Scriptură zice: „Iată, ce este bun şi 
ce este frumos că fraţii locuiesc împreună” (Ps. 
132, 1). Gîndul acesta sfînt arată bucuria cea 
mai mare pe care o avem noi credincioşii romîni 
pe urma unificării Bisericii, săvîrşită în 1948.

Ne-am întîlnit ca fraţii de acelaşi neam şi 
limbă, în aceleaşi locaşuri sfinte de acum 250 
ani, mărturisind aceeaşi credinţă şi trăind ace
iaşi viaţă creştină în care s-au mîntuit părinţii, 
moşii şi strămoşii noştri.

Nimic nu-i mai frumos decît să vezi cum 
piere ca fumul şi se topeşte ca ceara, vrajba din 
familia noastră creştinească şi romînească.

Dar mare şi milostiv este Bunul Dumnezeu 
cu noi! Oricît ne-a încercat de greu şi îndelung 
şi ne-a lăsat pe calea dezbinării şi a certurilor, 
El nu ne-a dat morţii pînă la sfîrşit, nu ne-a 
pierdut, ci a căutat cu milă faţă de noi şi ne-a 
arătat bunătatea Sa. El a făcut să cadă peceţile 
puse de habsburgi şi grofi, nimicind zidul urii 
despărţitoare de fraţi. El ne-a unit în focul dra
gostei lui Hristos, a topit toate păcatele şi fără
delegile trecutului; voinţa Sa atotputernică ne-a 
făcut să fim înţelepţi întru El, adică să fim una' 
în credinţă şi nădejde sub straşina aceleiaşi sfinte 
Bisericii.

IISUS HRISTOS — CALEA
Ne-a fost dat să gustăm bucurii duhovni

ceşti negrăite în multe parohii revenite la Bise
rica strămoşească, pe unde am umblat timp în
delungat. Aceste parohii sínt păstorite de preoţi 
înţelepţi care ştiu să-şi lumineze turma cuvîntă- 
toare cu arma adevărului. Ei ştiu să arate cre
dincioşilor că noi am fost una în credinţă pînă 
la 1700, una ca fii ai aceleiaşi Biserici Ortodoxe 
şi că trebuie să rămînem una şi în viitor, nedes
părţiţi ca fraţii din aceeaşi familie, legaţi strîns 
de Dumnezeu, atunci cînd este vorba să lucrăm 
cele de lipsă pentru mîntuirea sufletului. Iisus 
Hristos.Domnul, a spus despre Sine că este „Ca
lea, Adevărul şi Viaţa” (loan 3, 13). El este Ca
lea care nu greşeşte urcuşul către mîntuire. El 
este adevărul care ne-a descoperit voia sfîntă a 
lui Dumnezeu şi planurile Sale cu noi. El ne-a 
arătat taina şi scopul vieţii creştineşti. El ne-a 
arătat cum trebuie să-L slujim, căci este izvorul 
strălucirii şi ne-a dat şi mijloacele prin care gă
sim acest izvor al fericirii. Acest izvor este Sfînta 
Sa jertfă nemărginită, din care ţîşneşte harul 
Sfintelor Taine, cei şapte stîlpi ai mîntuirii noa
stre.

El este viaţa care nu se stinge, după care 
alergăm de la leagăn pînă la mormînt, viaţa pe 
care o dorim, viaţa fără de moarte.

Sute şi mii de suflete de fraţi de-ai noştri 
s-au întors azi cu inimă curată către Biserica lor 
strămoşească în care am trăit ca popor de aproa
pe 1800 de ani.

Pe multe din aceste suflete le-am întîlnit, 
ca o cunună de flori duhovniceşti, în jurul ace
luiaşi Sfînt altar, luînd parte la sfintele slujbe, 
la rugăciunea vie şi fierbinte de la Sfînta Litur
ghie. In cîntarea lor evlavioasă şi cutremurătoare 
ne-am bucurat împreună, ne-am umplut sufletul 
cu mireasma cuvîntului lui Dumnezeu, dăruit 
prin predici ziditoare de conspiinţe curate, cu- 
vîntări care au îndemnat la dragoste creştină şi 
înţelepciune.

Redactor : Profesor Dr. NICOLAE MLADIN

AVEM ACEIAŞI CREDINŢĂ

Aceşti credincioşi cuminţi şi înţelepţi, care 
merg pe drumul Sfintelor tradiţii strămoşeşti, 
sínt adînc convinşi că ei >,nu şi-au schimbat re
ligia”, cum spun unii cu răutate, pentru ca să-i 
încerce şi să zăpăcească minţile celor prea lesne 
crezători. Lor nu le este frică şi nici nu se tem 
de gura celor răi şi de hula unora care nu voiesc 
decît să ne dezbine iarăşi.

Credincioşii reveniţi la matca Bisericii Or
todoxe îşi dau seama că credinţa lor nu s-a 
schimbat cu nimic, pentru că noi toţi avem şi 
azi, ca şi în trecut, aceeaşi credinţă. Ei înţeleg 
din cele ce aud din predici şi din cele ce se con
ving personal că credinţa noastră a rămas pe 
doc. Căci doar noii slujim azi ca şi-n trecut, cu 
aceleaşi haine sfinţite cu care s-a slujit şi îna
inte în fostele biserici greco-catolice; avem ace
iaşi Sf. Evanghelie, Sf. Cruce, Sf. Potir, şi vase, 
folosim la strană aceleaşi cărţi tipărite în limba 
romînă acum 2—300 ani în tiparniţele de din
colo de munţi, la Bucureşti, R. Vîlcea, Buzău, 
Mănăstirea Neamţ, Iaşi, etc. şi abia mai tîrziu 
aceste cărţi au venit de la Sibiu şi de la Blaj. 
Apoi chiar în cărţile scrise la Blaj sînt folosite 
cuvintele >,Sf. Duh” şi „Doamne, milueşte-ne” în 
loc de „Sf. Spirit” şi „Doamne îndurăŢe”, deşi 
acestea n-au nici o însemnătate pentru unitatea 
noastră în marea familie romînească şi creşti
nească.

NE MÍNTUIM IN BISERICA STRĂMOŞEASCA

Convinşi că Biserica noastră strămoşească 
are la temelie şi adevărul întreg pentru mîntui
rea sufletului, aşa cum l-au predat Sf. Apostoli 
şi Sinoadele bisericeşti a toată lumea, — aceşti 
credincioşi se apropie de Harul Sf. Taine cu cea 
mai mare încredere, fiind ferm încredinţaţi că se 
mîntuiesc. Am văzut această încredere la Sf. Spo
vedanie şi la Sf. Cuminecătură de care s-au a- 
propiat cu vrednicie. Ei sînt convinşi că şi preoţii 
Bisericii Ortodoxe au putere deplină dat.ă de 
Mîntuitorul Hristos de-a purta „Cheile împără
ţiei cerurilor”, ca oricîte vor fi dezlegate pe pă- 
mînt să file dezlegate şi-n cer, (Matei 16, 19). Iu
bite fratei vino cu încredere la Biserica părinţi
lor tăi! Ea te chiamă şi te învaţă să fi cu cre
dinţă tare, cu nădejde dreaptă şi cu iubire nefă
ţarnică faţă de Dumnezeu şii de aproapele. Ea te 
sfătuieşte la fiăţietate, la muncă cinstită, paş
nică şi la viaţă de omenie şi de armonie cu toţi, 
şi-n primul rînd cu cei din casa părintească, cu 
cei de-un neam şi o limbă cu tine.

Deschide, fratele meu, cămara sufletului tău. 
Lasă să între harul lui Dumnezeu, prin rugăciu
nile Bisericii, ca El să te lumineze pe cărările 
vieţii tale. Lasă harul să te încălzească în focul 
gîndurilor, al vorbelor şi al faptelor creştineşti, 
care fac pe oameni după asemănarea lui Dum
nezeu.

Nu sta departe de casa de rugăciune care 
este casa lui Dumnezeu cînd uşa ei stă des
chisă, ci intră în ea, cu hotărîre şi tărie, atunci 
cînd clopotul te chiamă iar preotul te aşteaptă 
ca împreună să aduceţi1 jertfă curată la Sf. Litur
ghie, Trupul şi Sîngele Domnului pentru mîntui
rea noastră a tuturor. Grăbeşte-te spre Sf. Bi
serică, pentru că numai aici găseşti pe toţi aleşii 
lui Dumnezeu care i-au bine plăcut lui, de îa fa
cerea lumii şi pînă astăzi. Sînt aici duhurile Pa
triarhilor, Proorocilor, Apostolilor, Evanghelişti- 
lor, Martirilor, Sfinţilor, Cuvioşilbr şi Cuvioase-

Lumină electrică 
în biserici

Prin jertfa credincioşilor, la îndemnul 
preoţilor P. Birău şi I. Cioara, s-a intro
dus curentul electric în sfintele biserici din 
parohiile Alba-Iulia-Partoş şi Alba-Iulia- 
Lumea Nouă. La fel în parohia Bărăbanţ, 
condusă de zelosul preot Gh. Rusu, prin 
jertfa credincioşilor s-a introdus curentul 
electric.

Vii mulţumiri se aduc tuturor credin
cioşilor din aceste 3 parohii cari au con
tribuit la introducerea curentului electric 
în biserici, făcîndu-le astfel mai lumi
noase.

Repararea bisericii 
din parohia revenită Şeuşa

(r. Alba)
Intre anii 1912—1914 parohienii din 

Seuşa, prin apostolatul decedatului preot 
Virgii Haţegan, şi-au edificat monumen
tala biserică, situată pe o colină de deal. 
De atunci au trecut mulţi ani, care au adus 
stricăciuni bisericii. Prin grija Mitropo
liei Sibiu, care a planificat materialul ne
cesar în vara şi toamna anului 1956 sche
lăria a fost aşezată din nou, făcîndu-se 
reparaţii mari în sumă de 18.500 lei, cari 
lucrări au fost executate de antreprenorul 
Nicolae Haţeganu, fiul parohiei. Munca de 
aprovizionare cu pietriş, nisip, apă, a fost 
făcută în mod voluntar de fiecare credin
cios conform planului de muncă. Credin
cioşii au răspuns cu mult drag. Urmează 
ca-n vara acestui an biserica să fie zugră
vită. Aducem pe această cale mulţumiri 
consiliului parohial în frunte cu tînărul 
epitrop Haţegan Benedict, Oarga Ion lui 
clement clopotar, Oarga Ion 1. Alexandru 
şi lui Oprean Pavel, cît şi buneivoinţe an
treprenorului Haţegan Nicolae, precum şi 
Oprean Dumitru, care au trudit mult pen 
tru biserică.

Laudă şi mulţumită Domnului pentru 
toate.

lor, Pustnicilor, Ierarhilor, Părinţilor Bisericii, 
etc.

Vino, frate, la Biserică, îndreptat, curăţit de 
tot ce este rău în tine. Intoarce-te spre Dumne
zeul tău şi al părinţilor tăi şi roagă-te de iertare!

Mai adu cu tine şi pe alţii cari poate mai 
stau la îndoială.

Veniţi, fraţii mei iubiţi şi ascultaţi poveţele 
pline de înţelepciune ale Sf. Biserici ortodoxe, 
rostite prin glasul preoţilor sfinţiţi ai lui Dum
nezeu, care se roagă pentru mîntuirea voastră.

Vă aşteaptă în pragul Bisericii, strămoşii, 
moşii şi părinţii voştri, să vă îmbrăţişeze cu toţi 
sfinţii, ca să se roage pentru mîntuirea sufletu
lui şi a familiiilbr voastre.

Veniţi ca împreună să ne rugăm fierbinte 
Mîntuitorului zicînd cu inimi smerite :

„Doamne Iisuse Hristoase, Fiul lui Dum
nezeu, milueşte-ne pe noi păcătoşii”!

Pr. SIMION RADU

Tiparul Tipografiei ,,REÎNTREGIREA”, Sibiu
Taxa poştală plătită în numerar


